

第一书记李东阳 扶贫扶智 扶出清华大学生

玉米出穗,秋枣飘香。近日,新郑市裴商庙村建档立卡户赵志军的儿子以700分的好成绩考取清华大学,成为大家热议佳话,村民们因此格外兴奋,而第一书记李东阳更是因此被村民交口称赞。
记者 杨宜锦 文/图



李东阳、学校联手助学子升清华

在村委会的一间平房内,新郑市委组织部新选派的驻村第一书记李东阳回忆起3年来驻村扶贫的故事,依然历历在目。

裴商庙村位于新郑市辛店镇,多年来,村里产业结构单一,村集体经济相对薄弱。2017年,按照新郑市委、市政府统一部署,新郑市教育局与裴商庙村结对帮扶,李东阳是赵卓航这一户的帮扶责任人。

2018年8月,村里建档立卡户赵志军找到李东阳,他们一起把赵志军的儿子赵卓航送到新郑市一中分校(现在的新郑高中)报到,赵卓航开始了高中生活。起初,赵卓航的入班成绩不是太突出,语文、英语成绩都不太好。校长郭卫平和班主任张中科得知赵卓航是建档立卡

户后,对其格外照顾与呵护,协调同班各学科老师利用闲暇之余给赵卓航补课,通过两年的努力为赵卓航补齐了学科短板。

2020年7月25日早上6点半,母亲张莹丽得知赵卓航成绩后,第一时间将喜讯告诉了李东阳。李东阳立即向局党组做了汇报,并按照局领导指示协调局招生办、新郑高中对赵卓航志愿填报做好后勤服务。

最终在与清华大学、北京大学招生办积极对接后,7月31日李东阳带领赵卓航及其父母找张中科老师填报了志愿,并最终被清华大学核工程与核技术专业录取。

扶贫政策滋养的温情与幸福

扶贫扶志、智志双扶。赵卓航家是郑州市低收入家庭,2015年脱贫,家里有爷爷、奶奶、爸爸、妈妈、妹妹。爷爷奶奶常年身体多病,妹妹年幼,妈妈上班,爸爸照顾家。

特色种养业产业化扶持、保险扶贫、享受到户增收补贴、享受教育扶贫……3年来,在帮扶单位与驻村第一书记的积极协调下,赵卓航家里享受了多项帮扶政策,他们多方面体会到了党的政策暖人心,感受到了作为建档立卡户被扶贫政策滋养的温情与幸福。

尤其是在两个孩子的教育上,帮扶单位新郑市教育局尽全力相助。“通过教育改变这个家庭的命运,让这个家庭过上美好生活是切实可行的,我们肯定要不遗余力地帮他们去实现。”采访中,新郑市教育局局长刘学敏表示。

张莹丽告诉记者,能有今天的成绩,

孩子既幸运又幸福。幸福的是他们在家里有困难时都享受到了国家各种扶贫政策的帮助,让家里减轻了负担。幸运的是一路成长得到了扶贫办、辛店镇、教育局领导的悉心照顾。开心的是遇到困难总能得到驻村工作队亲人般的呵护与关爱。

赵志军眼神里透着坚定与喜悦,儿子金榜题名,女儿茁壮成长,他们对美好生活的向往已经由理想逐步变为现实。他经常会用朴实的语言教育子女:“吃水不忘挖井人,学习成才报党恩!”

赵卓航说:“感谢市扶贫办、辛店镇、教育局等领导对我的关心呵护,感谢驻村工作队对我的帮助,感谢辛店镇中小学对我的培养,也特别感激新郑高中老师对我的精心照顾,我一定好好学习,以更好的成绩报答家乡、报效祖国!”

孟志杰 无腿独臂 用键盘“敲赢人生”

“啪啪啪”一阵敲击键盘声,屏幕上飞快跳出数行文字来,一分钟时间,坐在轮椅上的33岁无腿独臂青年孟志杰,在电脑上用左手敲击出了60余个汉字。十几年来,他用键盘“敲赢”了美好的婚姻、和睦的家庭与幸福的人生。记者 杨宜锦 通讯员 王建伟 文/图



20多年前遭遇不幸时他是6岁童

8月15日,记者驱车赶到新郑市孟庄镇枣福社区,开门的是孟志杰的爱人陈晓霞,她正准备送大女儿上补习班,孟志杰操控着电动轮椅笑着从房间里出来。孟志杰的母亲王新荣告诉记者,“俺志杰6岁时因趴在火车下面贪玩,造成整个下肢和右臂被碾压。当时正赶上过年办年货,出事后数家医院都拒绝接收,在好心出租车司机提醒下,我们才赶到153医院。”回忆起20多年前的惨状,王新荣数次擦拭眼泪。

谈起孟志杰,王新荣表情中显得非常内疚与惭愧:“儿子从小就非常聪明,从小学到初中基本上都是班里前两三名,还被评为河南省十佳少先队员、全国百名好少年。”几分钟时间陈晓霞回来了,坐在孟志杰的旁边。“6岁时刚学写字,所以说从小就是用左手练字,也就习惯了。如果这个事故发生在了20岁,那根本适应不了生活。”孟志杰风趣幽默地谈起了肢体对自己没有造成“丝毫”的影响。

网络遇真爱,相爱到如今

“从小时候到结婚初期,心里边没有任何的压力和顾虑。现在不行了,三个上学的孩子还有父母都已上岁数了。压力归压力,有压力才有动力,该乐观时必须乐观。”孟志杰显得非常轻松地告诉记者。母亲在旁边说:“现在儿子压力太大了,头发快掉完了。”

孟志杰初中没有毕业就回到了家。父母为了减轻他心中的郁闷和压力,特意给孟志杰捐资几台电脑开起了一个小网吧。自从孟志杰接触到电脑后,凭借着他的聪明与智慧,很快熟悉了电脑与网络,也在网络上寻找到了事业、婚姻与人生。“2007年,我和志杰同

在一个QQ群里,当时我正在学电脑,就在群里经常问。当时志杰非常热心,每次都是很认真地给我讲,慢慢就熟悉了,经过深思熟虑后,我选择了他……”生活在四川广元、单亲家庭的陈晓霞经过三年网络长聊,深深被孟志杰的热情和真诚所感动,于是2009年偷偷瞒着父亲一个人来到了河南。从此,陈晓霞和孟志杰开启了幸福甜蜜的生活。

谈起10多年来的河南生活,陈晓霞流下激动的泪水,说:“河南人非常热心与善良,特别是志杰的家庭氛围非常好。他就是我人生最完美的伴侣。”

老人为儿子儿媳骄傲

“儿子志杰在前两年被评为‘孟庄好人’,儿媳晓霞获得‘孟庄好媳妇’,我们这个家庭也可以说是五好家庭。”王新荣说起儿子和儿媳来,脸上总是带着喜悦的笑容。陈晓霞听到婆婆这样夸奖她,赶紧用手擦拭双眼。从陈晓霞的神情中可以看出他们的生活非常幸福与美好。

“从当初开网吧到淘宝开小店,因为竞争太厉害,现在专一在网络上做一些比如纪念钞、纪念币稳当投资。有时还会到游戏工作室打游戏挣些装备卖钱。2019年,银行要发行建国70周年50

元面值纪念钞。当时我在网上研究多日,确认消息后赶紧让朋友组织100多人前去排队购买。购买后第二天我拿到古玩市场出售,赚了两三万元,这是最大的一次网络收入。”

临近中午,孟志杰坐在轮椅上来到卧室看看玩耍的女儿和儿子,陈晓霞正在厨房中忙碌着,王新荣刚刚从洗衣机里拿出衣服在阳台上晾晒。房间的走廊上挂着孟志杰和陈晓霞与三个孩子的全家福,照片中甜蜜的笑容与眼前的画面再一次“构成”一幅幸福美好的生活画卷。